Chapitre 6 Les puissances

| Rappel
On note a™, se dit « a puissance n », le nombre

a"=\a><a><a><...><a}
Y

n fois

Exemples :
22 =2X2X2X2xX2=32
73 =7 X7 %7 =343

Ne jamais confondre a™ et a X n
Par exemple : 73 = 343 alorsque 7 x 3 = 21

Quelques cas particuliers :
1) Quel que soit le nombre n,onan! =n
Exemple : 18,311 = 18,31
(=3)'=-3
2)Quel que soit le nombre n non nul, onan® =
Exemple : 37° =1
(-25)°% =1

Puissance négative d’un nombre

Quel que soit le nombre a non nul et le nombre entier n,
1

_n__
an
1 1

a -
1075 = — =
105 100 000

_ 1
Exemples: 573 = == —
5 125




Ecriture scientifique
Mettre un nombre en écriture scientifique, c’est I’écrire sous la
forme :

ax 10™
avec a compris entre 1 et 10 (=un seul chiffre avant la virgule)

Dans cette écriture 10™ est appelé I’ordre de grandeur du
nombre.
Exemple : 437 000 000 = 4,37 x 108

0,000 000 57 = 5,7 x 107

I1 Formule sur les puissances
1)Quel que soit le nombre a et les entiersnetp,ona:
a™ x aP = q™*P
Exemples : 53 x 58 = 511
577 x 59 = 52

Preuve : a™ x aP

=axax..Xa X axax..xa
\ Y ) Y
n p

2)Quel que soit le nombre a et les entiersnetp, ona:
an
— = gn—p
ab “
3
Exemples : % =575
5—7 ~ 59 — 5—7—9 — 5—16

3)Quel que soit le nombre a et les entiersnetp,ona:
(an)p = q"XP
Exemples : (53)* = 512
(5—7)—3 — 521



Utilisation des formules
Prenons I’exemple du calcul de la force de gravitation attirant la
Terre et le Soleil. Sa valeur est donnée par la formule
my X Mg
F=6x—0f>
F est donc la force de gravitation exprimée en N (Newton)
G est la constante de gravitation universelle ~ 6 x 10711
my est la masse de la Terre = 6 x 10%* kg
ms est la masse du Soleil =~ 2 x 1039 kg
d est la distance Terre/Soleil =~ 1,5 x 101 m
La force de gravitation entre la Terre et le Soleil est donc
6 X 10%* x 2 x 103°

(1,5 x 1011)2

F=6x10"11x

Il N’y a que de multiplication, on
030 < peut calcule_r les nombres d’un
cote, les puissances de 10 de I’autre

6xX6x2 10711 x10%* x1

152 (1011)2
77 10~11+24+30 <+ a X qP = g"*p
F = 225 X 1011%2 - (an)p _ gnxp
43
F=32X 1822 o

F =32x10%722
F =32x10%4

F = 3,2 x 10%?



